# 社会 - 认知语用视角下误解的产生和消解研究 综述

#### 涂悠扬

四川大学外国语学院,四川 成都

收稿日期: 2024年7月24日: 录用日期: 2024年9月3日: 发布日期: 2024年9月13日

# 摘要

本研究探讨了语境假设不匹配导致的误解现象,并借助社会 - 认知语用理论(SCA)分析误解的产生与消 解。首先,研究背景指出,误解在言语交际中普遍存在,并总结了误解的类型和定义。接着,SCA理论强 调交际中的"说者-听者"双中心和"合作-自我中心"的互补关系,解析了前语境与实际情景语境、 核心共知与涌现共知、意向与注意力、凸显义等关键概念。研究梳理误解和SCA理论后,通过文献搜集和 综述,发现国内外关于误解产生的研究多集中于社会文化、语境、话语和心理认知根源。误解的消解过 程被视为修正语境假设、建立共知的互动过程。研究现状表明,现有研究多基于听者,忽视了"说话人 - 听话人"的完整互动交际过程,过分强调合作性,忽略自我中心性。最后,研究提出今后的误解研究 可从SCA视角,结合语境、凸显、意向和注意力等核心概念,探索含意误解的产生和消解机制,建立相关 理论框架,并通过语料库验证理论的适用性,以完善误解机制的研究。

## 关键词

社会-认知语用,误解,产生与消解,研究综述

# A Review of the Emergence and **Resolutions of Misunderstanding** from the Socio-Cognitive Approach **Perspective**

## Youyang Tu

College of Foreign Languages and Cultures, Sichuan University, Chengdu Sichuan

Received: Jul. 24<sup>th</sup>, 2024; accepted: Sep. 3<sup>rd</sup>, 2024; published: Sep. 13<sup>th</sup>, 2024

文章引用:涂悠扬. 社会-认知语用视角下误解的产生和消解研究综述[J]. 现代语言学, 2024, 12(9): 341-347.

DOI: 10.12677/ml.2024.129795

#### **Abstract**

This study explores the phenomenon of misunderstandings arising from mismatches in contextual assumptions, utilizing the Socio-Cognitive Approach (SCA) to analyze the emergence and resolution of these misunderstandings. First, the background of the research highlights the prevalence of misunderstandings in verbal communication and summarizes the various types and definitions of misunderstandings. Next, the Socio-Cognitive Approach (SCA) theory emphasizes the dual focus of "speaker-listener" and the complementary relationship between "cooperation" and "egocentrism" in communication. It analyzes key concepts such as prior context, actual situational context, core and emergent common ground, intention, attention, and salience. The study reviews the existing literature on misunderstandings and the SCA theory, finding that research on the origins of misunderstandings, both domestically and internationally, tends to focus on social culture, context, discourse, and psychological cognitive roots. The process of resolving misunderstandings is viewed as an interactive process of correcting contextual assumptions and establishing common knowledge. The current state of research indicates a tendency to focus primarily on the listener, neglecting the complete interactive communication process between "speaker and listener", and overly emphasizing cooperation while overlooking egocentrism. Finally, it suggests that future research should adopt the SCA perspective, integrating context, salience, intention, and attention to explore misunderstanding mechanisms. It proposes creating a theoretical framework validated through a corpus of dialogues containing misunderstandings to understand better and improve theoretical frameworks for misunderstanding generation and resolution.

# **Keywords**

Socio-Cognitive Approach, Misunderstanding, Emergence and Resolutions, Review

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

# 1. 研究背景

语境假设的不匹配可能导致误解[1]。误解广泛存在于言语交际中,难以避免。国内外学者深入研究误解,探究其类型、根源、成因等,研究视角包括哲学、逻辑学、语用学、认知语言学多个学科领域。根据宗世海[2]对误解的分类,误解可分为命题、指称、用意、暗含误解。唐耀彩[3]认为: 1) 命题意义指的是说者话语所表达的、指称意义之外的明示意义。命题意义的误解是指听者未能正确地理解说者在话语里表达的命题意义。2) 指称意义指的是说者表达的话语里有关词语所指代的明示意义。指称意义的误解是指听者未能正确地理解说者在话语里表达的指称意义。3) 用意指的是说者通过话语表达的言语行为意义如请求、拒绝、讨好、挖苦、赞美和讥讽等。用意的误解是指听者未能正确地理解说者通过话语表达的用意。4) 暗含指的是说者通过话语表达的、用意以外的隐含意义。暗含的误解是指听者未能正确理解说者通过话语所表达的暗含。前两者属于话语意义的误解,是明示意义的误解;后两者归属话语含意的误解,是隐含意义的误解。本研究将研究对象框定为话语含意误解,即上文所指的用意、暗含误解。Yus [4]指出,听话人的语境假设和说话人的语境假设不一致会产生含意误解。因此,本文中的误解可定义为互动交际中的含意误解,即双方共知(common ground)不匹配语境下,听话人推导的话语含意和说话人生成的话语含意不一致。

# 2. 社会认知语用理论梳理

Kecskes [5]尝试运用"Socio-cognitive Approach"的方法来研究语用学,即在认知语用学的基础上考量社会因素,当为本世纪语用学理论的一个最新发展,将交际过程视为"社会"和"认知"两因素互动的过程[6]。社会一认知语用学可归纳为以下两个主要观点和四个焦点问题。

# 2.1. 基本观点

## 2.1.1. 说者 - 听者

SCA 强调,语用理论应该是"说者-听者"双中心,而不应像 Grice 或新 Grice 理论那样仅以说者为中心,也不应像"关联论"仅以听者为中心。Kecskes 指出,"说者中心"考察说话人意义,强调说者话语真值、前意图等因素的重要性,未注意说者个体前知识、前经验和涌现意图;"听者中心"从听者角度复原(recover)说者的话语意义,忽略交际者在认知本能、前经验、前语境知识方面存在差异(Kecskes, The Socio-Cognitive Approach to Communication and Pragmatics 26)。SCA 综合说者、听者视角,强调交际双方在意义构建和理解过程的共建作用。在交际中,双方都依赖由先验构筑的"前百科知识"和即时互动构筑的"当前知识"。

#### 2.1.2. 合作和自我中心

Grice 的语用学理论假定会话双方是合作的,是完全理性的交际者,他们有一个共同的目标,都为了实现有效交流的目标而努力。而关联理论派认为用合作性来解释绘画,理由不够充分。会话本质上是自我中心的(egotistic),某种程度的合作是说话人不得不付出的代价。他们强调,跟 Grice 理论引导人们所期待的相反,从会话行为的规律性中不能总结出任何明确的道义性、社会性原则(Wilson & Sperber 175)。Kecskes 认为,Grice 的合作原则跟自我中心论不是截然对立的,而是互补的两个侧面。他认为,应该区分两种合作:交际合作(communicatively cooperative)和社会合作(socially cooperative) [7]。Grice 提出,人们在交际时假定双方有一个共同的目标,都愿意为实现这个目标而合作,这是交际合作。即使会话人是在吵架,他们也相信对方是在跟自己说话,期待这种对话会有结果。这种合作没有社交顺利或舒适的意思,是关联理论讲的社交合作。其次,Kecskes 提出,自我中心是无意识的,不自觉的,或者说本能的。因此,几乎是难以避免的。换言之,"自我中心论"是说,人们总是不自觉地从自己的角度,根据自己的知识和经验,去理解别人的话语。"自我中心论"只是一个客观的描述,没有任何只为自己利益打算之类的负面含义[7]。合作只是一方面,另一方面是自我中心论,合作与自我中心论是互补的。

#### 2.2. 焦点问题

#### 2.2.1. 前语境和实际情景语境

SCA 阐述了动态语境下说话人意义的共建观和认知观,统称为社会 - 认知交际观[8]。首先,SCA 的语境观指出,说话人选择词汇可以创造语境,语境使词汇意义更具体,在话语中出现并体现为一种语言使用。Kecskses 提出前语境(prior context)和实际情景语境(actual situational context)。前语境是编码在词语中的语境,分为集体共有前语境和个体单有前语境,前者属于某言语群体所有成员;后者体现私有化特征(privatized),仅属于个体成员。实际情景语境是交际对话的当前、现实语境。SCA 注重前语境和实际情景的互动关系,两者互相作用构成话语意义。

#### 2.2.2. 核心共知和涌现共知

SCA 依据交际前语境和实际情景语境的对抗博弈(dueling context) [8],提出了共知的动态构建观[9]。

共知(common ground)是意向和注意力的相互作用下动态构建的社会-文化背景知识。交际双方的共知包括核心共知和涌现共知,前者指相对稳定、静态的普遍性知识,包括百科知识、社会文化知识和语言知识,构成交际起始阶段的前语境知识,有助于说话人形成交际意图,生成话语;后者指相对多变、动态的个体性知识,包括个别共享信息(shared sense)和情境信息(current sense),是交际过程中说话人为了达成交际目的创建的实际情景语境知识。核心 CG 和个别共享信息的区别在于共享范畴不同(周红辉和冉永平9),前者是社会性的,是预先存在的,后者更依赖具体语境,具有涌现性。说话人不但可以选择激活核心共知,还可以搜寻、创造涌现共知,实现交际目的[9]。

#### 2.2.3. 意向和注意力

意向(intention)与注意力(attention)分别是语用学和心理语言学的核心概念,SCA 将两概念结合,体现了认知与语用的融合。Kecskes 强调交际过程是一个形成、表达、解释意向的过程。交际过程涉及说话人、听话人两个方面,因此,说话人意向能否实现取决于这两方面之间的互动,而不是只取决于说话人[10]。对说话人来说,意向是说话前存在于他脑子里的东西。从听话人角度来看,说话人的意向是他听话时要解读的东西。"特定语境中表达的第一意向发挥指引会话的功能。语言形式所承载的知识和信息,暗含的意义,以及可推断的背景知识,所有这一切都会根据意向这个驱动力的指挥,为实现理解和交际做贡献"[7]。交际过程中不仅有说话人的前意向(prior intention),而且还有新现意向(emergent intention),意向具有"涌现性"。这两种意向都是由注意力激发的。注意力是指交际者所拥有的使交际成为有意识行为的认知资源[7]。交际的各个阶段都需要注意力。在形成交际意向时,说话人要注意他想谈论的事物。在表达意向时,说话人也要付出足够的注意力,以便按可理解的方式组织话语。听话人解读意向时,他所需要的注意力资源也要跟形成意向时所需要的资源相匹配。总之,交际是通过意向行为实现的,并且由倾注注意力的处理努力加以保证。在这个过程中,会话人既合作(从意向角度看),又自我中心(从注意力角度看) [7]。

#### 2.2.4. 凸显义

基于 Giora 的"等级凸显义假设"(Graded Salience Hypothesis),SCA 提出凸显义是符号(语言/感知)在社会-认知语境中按照凸显层级由高到低排列的一个意义统(continuum) [11]。在交际起始阶段,交际者在意图和注意力的相互关照下,依据符号的个体凸显义、集体凸显义及情境涌现凸显义的相互作用,激活词项最显著的情境凸显义,优先选择其注意力处理范围中最凸显的词汇知识(lexical level)。交际中的自我中心是由于激活了交际者注意力范围中最凸显的信息,即凸显义充当了自我中心的思维解析机制。在交际互动过程中,说话人在涌现意图(emergent intention)的驱动下,默认当前语境知识是词项最凸显的语境知识(contextual level),或抑制注意力处理范围中最凸显的当前语境知识,激活前语境知识,生成话语并表达意义[7]。凸显义从前语境中找到了其发生的动因与理据。根据 SCA,凸显义是一个心理认知概念。然而 SCA 中的关联是一个抽象语用概念,表示"信息与意图之间的关系"[5],指语用关联,并非关联理论的认知关联。"关联是合作的尺度,凸显是自我中心的显现",合作与自我中心的互补关系,体现在关联和凸显的两种机制运作的先后关系,凸显义以其自动性和无意识性总是扮演"先锋"的角色,而关联则起到过滤器的作用。根据 SCA,话语的语言形式所产生的联想必然会优先激活前语境中最熟悉的凸显义,之后,注意力介入并帮助选择与意图和当前语境最为适切的意义,并对该意义进行关联性判断[12]。

按照 Kecskes 观点,交际是一个复杂的过程,它同时涉及很多可以归为"个人特色"和"社会特色"的社会、认知、语用因素[7]。交际是社会因素和个体因素互动的结果。个体因素组包括前经验、凸显度、自我中心和注意力,社会因素组包括实际情景经验、关联性、合作和意向。具体内容归纳如下:

个人特色(individual traits) 前经验(prior experience) 凸显度(salience) 自我中心(egocentrism) 注意力(attention)

社会特色(social traits)
实际情景经验(actual situational experience)
关联性(relevance)
合作(cooperation)
意向(intention)

Kecskes 说,交际过程充满了这两类因素的互相作用。"前经历导致凸显度,凸显度又导致驱动注意力的自我中心论。而表达意向则是合作指导下的实践,它受到关联性的控制,关联性又(部分)取决于实际情景语境"[7]。这些因素互相影响,不可分割。

# 3. 误解产生和消解的研究内容

## 3.1. 研究方法

本研究首先梳理了 Kecskes 社会 - 认知语用理论观点,然后通过"误解"、"社会 - 认知语用"等主题词进行文献检索、收集,再对误解产生和消解研究进行综述。误解产生研究,根据误解产生的根源,可从五个视角理解,前期研究集中在社会文化、语境、话语和心理认知;近期研究结合社会 - 认知语用视角,将误解的根源放在社会、语用、认知及社会、个人等统一、有机的视角下考察。误解消解研究虽从20世纪末就有研究者涉足,但相较于误解产生,仍是个需要丰富成果的领域。

## 3.2. 误解产生研究

误解的产生根源一直是误解研究中的焦点问题。前期相关研究总共可涵盖四个方面,即社会文化根源、语境根源、话语根源和心理认知根源。1)社会文化根源:这方面的误解研究往往集中于母语者和非母语者在跨文化交际中产生的误解。Thomas [13]认为语言之间的迁移可能造成语用失误,进一步导致误解出现。Günthner [14]指出,不同文化的情境化语言使用惯例造成了跨文化沟通中的误解。2)语境根源:Bazzanella和 Damiano [15]的研究表明,话轮之间缺乏连贯性,可能造成误解。3)话语根源:Schegloff [16]探究了误解的一系列话语根源,包括指称错误和序列相关性问题。Vendler [17]提出,说者话语与情景提供的信息对于听者,有多种解释可能,由此,误解在交际中产生。4)心理根源:Weigand [18]认为,误解源于说者和听者的不同认知处理方式。Sperber和Wilson [19]认为误解是由于听话人的认知语境和说话人的认知语境的不同导致的。宗世海[20]从关联理论出发,将误解归因于听者心理对说者话语的个性化阐释。Keysar [21]的研究发现,听者依赖自我视角理解说者话语,而说者也遵从自我中心性,忽略听者的信息需求,提供自己认为关联的信息。双方认知机制同时作用,造成误解。

吴亚欣[22]试图从语言使用系统内部挖掘误解发生的系统根源,即"以理想交际模型为参照的语用推理过程中的心理倾向的干扰",并从哲学角度进一步指出,"语言的指示性、反身性和交际者的主体性、心理倾向性这些固有属性使得误解潜在于交际过程中,使误解的潜在性成为一种必然"。下文研究试图从社会一认知语用视角(SCA)挖掘误解发生的根源。周红辉[23]、唐耀彩[3]和彭晶、冉永平[11]的研究表明,SCA 适合用于探讨误解现象。周红辉[23]的研究从共知共建失效角度切入,解析误解形成的原因,但未结合凸显差异角度。在此基础上,唐耀彩[3]选择 SCA 的凸显度差异考察命题意义、指称意义、用意和暗含四个层面的误解形成机制。彭晶和冉永平[11]的研究表明误解是由共知不匹配语境造成的。

#### 3.3. 误解消解研究

误解消解研究发现,交际双方对社会文化语境假设的修正有助于修复误解,促成交际双方建立共知

[16],即共知的积聚可以促使交际双方实现交际目的。误解消解是交际双方达成互解[24]、复原说话人意义的互动交际过程。Bazzanella 和 Damiano [15]试图详细分析误解的消解循环,以说明误解修复过程是如何推动交际者走向相互理解的。他们指出,说话人或听话人意识到误解后,触发修复过程,且这个过程必须通过说话人和听话人之间的合作才能完成。Chiang [25]发现误解产生后,交际者监控谈话 - 互动细节,且使用重复、重新组织话语等手段,能实现交际互解。唐耀彩[3]运用 SCA 的合作和自我中心原则,提出四种误解应对机制。彭晶和冉永平[11]基于 SCA 的社会 - 认知交际观,重点探讨含意误解消解中临时性共知信息共建的主要方式及其社会 - 认知语用理据。

#### 3.4. 研究现状

国内外对误解产生和消解的研究硕果累累,为理解误解提供了坚实的理论基础,但仍存在以下不足:一是大多基于听者,未能将误解现象存在的言语交际过程视为"说话人-听话人"一体、完整的互动交际过程。二是只强调双方交流的"合作性",忽视"自我中心性"——和"合作"对立统一、同等重要,共同构成交际的本质特征[23]。三是重视误解的形成机制,而忽略误解的应对机制[3]。四是多开展质性研究,通过几个例子分析误解的产生和消解的过程,语料数量较少,未能提出有效描写误解产生和消解的理论框架模型。

# 4. 结语

针对研究现状,今后的误解研究可从 Kesckes 的社会 - 认知语用视角(SCA),囊括说者 - 听者、合作性 - 自我中心性等统一视角,结合语境、凸显、意向、注意力等 SCA 核心概念,开展对含意误解根源本质、对应机制的研究,揭示互动交际语境下误解产生和消除的社会 - 认知机制。后续研究可以搜集包含含意误解的对话,形成小型误解语料库,通过描写互动交际中误解产生和消解的现实背景、心理语境和后续证据性话语等,生成社会 - 认知语用视角下误解产生、消解的理论框架,后续可进一步扩大语料规模,测试误解产生、消解的理论框架的适用性,修改完善理论框架,为含意误解的产生、消解机制研究作理论补充。

# 参考文献

- [1] 何自然, 冉永平. 语用学概论[M]. 长沙: 湖南教育出版社, 1998.
- [2] 宗世海. 误解分类的理论与实践[J]. 外语学刊, 2004(4): 36-42.
- [3] 唐耀彩. 社会认知语用学视角下的误解研究[J]. 天津外国语大学学报, 2016, 23(1): 19-23+80.
- [4] Yus, F. (2022) Misunderstandings and Explicit/Implicit Communication. Pragmatics. *Quarterly Publication of the International Pragmatics Association*, **9**, 487-517. <a href="https://doi.org/10.1075/prag.9.4.01yus">https://doi.org/10.1075/prag.9.4.01yus</a>
- [5] Kecskes, I. (2010) The Paradox of Communication. *Pragmatics and Society*, 1, 50-73. https://doi.org/10.1075/ps.1.1.04kec
- [6] 王寅. 新认知语用学——语言的认知-社会研究取向[J]. 外语与外语教学, 2013(1): 1-4.
- [7] Kecskes, I. (2013) Intercultural Pragmatics. Oxford University Press. https://doi.org/10.1093/acprof:oso/9780199892655.001.0001
- [8] Kecskes, I. (2008) Dueling Contexts: A Dynamic Model of Meaning. *Journal of Pragmatics*, 40, 385-406. https://doi.org/10.1016/j.pragma.2007.12.004
- [9] Kecskes, I. and Zhang, F. (2009) Activating, Seeking, and Creating Common Ground. *Pragmatics & Cognition*, 17, 331-355. <a href="https://doi.org/10.1075/pc.17.2.06kec">https://doi.org/10.1075/pc.17.2.06kec</a>
- [10] 姜望琪. 社会-认知语用学——Kecskes 语用学理论评介[J]. 外文研究, 2015, 3(1): 1-6+104.
- [11] 彭晶, 冉永平. 误解消解中涌现共知信息共建的社会-认知语用阐释[J]. 中国外语, 2020, 17(2): 44-50.
- [12] 周红辉, 冉永平. 社会-认知语用新视角[J]. 外语与外语教学, 2012(4): 6-10.

- [13] Thomas, J. (1995) Meaning in Interaction: An Introduction to Pragmatics. Longman.
- [14] Günthner, S. (2022) German-Chinese Interactions Differences in Contextualization Conventions and Resulting Miscommunication. Pragmatics. *Quarterly Publication of the International Pragmatics Association*, 3, 283-304. https://doi.org/10.1075/prag.3.3.02gun
- [15] Bazzanella, C. and Damiano, R. (1999) The Interactional Handling of Misunderstanding in Everyday Conversations. *Journal of Pragmatics*, **31**, 817-836. <a href="https://doi.org/10.1016/s0378-2166(98)00058-7">https://doi.org/10.1016/s0378-2166(98)00058-7</a>
- [16] Schegloff, E.A. (1992) Repair after Next Turn: The Last Structurally Provided Defense of Intersubjectivity in Conversation. American Journal of Sociology, 97, 1295-1345. <a href="https://doi.org/10.1086/229903">https://doi.org/10.1086/229903</a>
- [17] Vendler, Z. (1994) Understanding Misunderstanding. In: Jamieson, D., Ed., Language, Mind, and Art, Springer, 9-21. https://doi.org/10.1007/978-94-015-8313-8\_2
- [18] Weigand, E. (1999) Misunderstanding: The Standard Case. *Journal of Pragmatics*, 31, 763-785. https://doi.org/10.1016/s0378-2166(98)00068-x
- [19] Wilson, D. and Sperber, D. (2022) On Grice's Theory of Conversation. In: Werth, P., Ed., *Conversation and Discourse*, Routledge, 155-178. https://doi.org/10.4324/9781003291039-11
- [20] 宗世海. 论误解形成的社会心理根源[J]. 现代外语, 2003, 26(3): 266-274.
- [21] Keysar, B. (2007) Communication and Miscommunication: The Role of Egocentric Processes. *Intercultural Pragmatics*, 4, 71-84. https://doi.org/10.1515/jp.2007.004
- [22] 吴亚欣, 语用推理过程中心理倾向的干扰: 误解的认知根源[J], 外语教学, 2011, 32(1): 24-28,
- [23] 周红辉. 误解的社会-认知语用解析[J]. 现代外语, 2015, 38(4): 450-459+583.
- [24] Kaur, J. (2010) Achieving Mutual Understanding in World Englishes. World Englishes, 29, 192-208. https://doi.org/10.1111/j.1467-971x.2010.01638.x
- [25] Chiang, S. (2009) Mutual Understanding as a Procedural Achievement in Intercultural Interaction. *Intercultural Pragmatics*, 6, 367-394. https://doi.org/10.1515/jprg.2009.019